

Энциклопедия о Гродно и гродненцах

Начало года отметилось грандиозной презентацией новой книги гродненского краеведа Виктора Саяпина «Гродно и гродненцы. 30 лет XX века».

Посмотреть, послушать, высказать свое мнение пришли историки, писатели, представители различных сфер культуры и просто небезразличные гродненцы. Что касается книги, то она стала результатом многолетней работы автора и двадцатым по счету изданием, увидевшим свет в издательстве «ЮрСаПринт». Книга затрагивает период с 1944-го по 1974 год.

– Думаю, что ни один город

в Беларуси не сможет похвастаться таким изданием. Это не просто книга – это энциклопедия самого трудного, сложного периода в истории Гродно и Беларуси в целом – восстановление после войны, первых послевоенных лет, эпохи строительства социалистическо-коммунистического Гродно. Но при этом в книге нет «победной поступи», это именно «народная» энциклопедия. Как говорит автор

в предисловии: «Читатель узнает о той стороне жизни города, которая в большинстве случаев оставалась в тени победных реляций о достижениях в строительстве социализма и коммунизма. А за всеми этими победами стоял «маленький» человек со своими житейскими проблемами и трудностями», – отметил издатель Александр Рыжий.

Из книги мы узнаем, и как строился Гродно, и сколько в городе было парикмахерских, автоматов по продаже газировки, сколько стоил «Коленвал», вспомним про Александра Александровича Ярмоловича, Колю Вагнера, зайдём в дворы нашего детства, заглянем в замечательный ресторан гродненского железнодорожного вокзала...

Названия глав нового издания словно маленькая экскурсия по советскому Гродно. Они так и называются «О гродненских пивных, добром Лютике-кукареке и расстрелянных изобретениях пива», «Уличные войны», «Дворы нашего детства», «Клубы, библиотеки и чиновники», «Химический гигант».

– Есть вопросы, на которые сложно дать однозначный ответ даже историкам, но есть очевидные вещи, которые были и в этой книге. Они показаны на фотографиях, в воспоминаниях живших в то время людей, – рассказал историк Игорь Трусов. Книга разбудила многочисленные ностальгические нотки гродненцев, узнавших в ней знакомых людей, места и строения.



«Относиться к советскому наследию нашего города и страны можно по-разному... Любить или не любить его – наше право. Но все же многие из нас из советского прошлого», – это то настроение, с которым встретили книгу Виктора Саяпина.

В процессе подготовки издания использованы архивные материалы: решения, постановления исполнительных властей, газетные публикации послевоенных десятилетий, материалы и документы из архива автора. В книге приводятся воспоминания как старожилов города, так и гродненцев, которые не продолжительное время проживали в Гродно, а также личные воспоминания Виктора Саяпина.

Некоторые уже сравнили «Гродно и гродненцы. 30 лет XX века» с энциклопедией, причисляя ее к таковой как по размерам, так и по содержанию. Мы лишь добавим, что в книге 390 страниц журнального формата, более 500 иллюстраций, копий документов и воспоминаний гродненцев.



Виктор Юрьевич Саяпин

родился в 1950 году. Окончил гродненскую среднюю школу № 2, затем – отделение математики физико-математического факультета Гродненского государственного педагогического института им. Я. Купалы. В этом же институте с 1968 года работал техником электрорадиолaborатории. Затем поступил на работу на гродненский завод «Радиоприбор».

В 1984 г. поступил на службу в Гродненскую таможню, где прошел все ступеньки служебной лестницы от рядового инспектора до одного из руководителей таможни. В 2009 году вышел в отставку с должности заместителя начальника Гродненской региональной таможни в звании советника таможенной службы I ранга.

В 2012 году стал лауреатом премии Гродненского облисполкома имени А. Дубко «За творческие достижения в области культуры и искусства» в номинации «Журналист года».

В 2013 году удостоен премии имени Юзефа Йодковского за достижения в изучении и популяризации гродненской истории и сохранении историко-культурной самобытности Гродно и региона.

В сентябре 2016 года Виктора Саяпина занесли в книгу Славы Гродно.

2 февраля 2017 года Виктора Юрьевича не стало.